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ПСИХОЛОГІЧНІ ІНСТРУМЕНТИ РОБОТИ 
З УЧАСНИКАМИ АНТИТЕРОРИСТИЧНИХ 
ОПЕРАЦІЙ ПІД ЧАС ЇХНЬОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ 

У статті обґрунтовуються психологічні інструменти проведення реабі-
літаційних заходів із ветеранами бойових дій. Зазначається, що на сьогодні 
пропонується великий вибір технік і методик психотерапевтичної і психоло-
гічної допомоги комбатантам, що використовують такі методи корекції пост-
травматичних станів як метод раціональної психокорекції, психологічний 
дебрифінг, методи психічної саморегуляції, методи особистісно-орієнтованої 
психокорекції. Але лише заходами психологічного дослідження, психологіч-
ного консультування і психокорекції складну проблему бойової психічної  
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травми не вирішити. Адже у патогенезі психогенних травм домінуючою 
є проблема перенапруження і перебудови нейрогуморальних механізмів за-
безпечення адаптаційних процесів зі зміною біохімічного складу речовин 
головного мозку, у першу чергу, релізінг-факторів і нейропептидів, а також 
формування стійких патологічних змін у структурній організації функціо-
нальних систем забезпечення життєдіяльності організму. У поранених і хво-
рих клінічна картина загострюється ще й специфічними для нозологічних 
форм соматопсихічними проявами. У цій ситуації, окрім психологічних 
бесід, потрібно активно застосовувати методи фармакокорекції психотроп-
ними ліками, адаптогенами, біостимуляторами, фізіотерапевтичні та психо-
терапевтичні методи. Доцільно інтенсивно застосовувати заходи і методи 
комплексної психофізіологічної реабілітації з усіма її формами: превентив-
ною, клінічною, функціональною, психологічною. і заходами – психодіагнос-
тика, фармакокорекція, психотерапія, психокорекція, фізіотерапія, тренінги, 
аутотренінги. Групова психотерапія у межах соціально-психологічної реабі-
літації може розглядатися як один з основних методів надання психологічної 
допомоги особам, що перенесли психотравмуючий стрес на війні. У процесі 
соціально-психологічної реабілітації, можливо, саме робота з розвитку емо-
ційної сфери ветеранів бойових дій допоможе їм виявити інтерес до себе 
як до творців власного життя, здатних отримувати від нього моральне задо-
волення.

Ключові слова: психологічні інструменти; реабілітаційні заходи; вете-
рани бойових дій; психологічна допомога; психотравмуючий стрес.

1. ВСТУП

Із початком проведення антитерористичної операції на Сході 
України разом із набуттям бойового досвіду її учасники зазнали чи-
малих фізичних та психологічних травм, що призвело до напруження 
адаптаційних систем організму та виявів у значної кількості комба-
тантів так званої бойової психічної травми, бойового стомлення; пси-
хічного виснаження тощо [14].

Постановка проблеми. Усі військовослужбовці, що брали участь 
у бойових діях на Сході України, потребують реабілітації, у т. ч. психо-
логічної, що має важливе значення не лише для них самих, а й для їхніх 
родин, українського суспільства загалом. Для цього необхідна опера-
тивна оцінка стану ветеранів бойових дій, прогноз розвитку розладів, 
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проведення у повному обсязі і своєчасно необхідних лікувально-реа-
білітаційних заходів [16]. Між тим сьогодні увагу в основному скон-
центровано на проблемах психологічної допомоги комбатантам [17], 
[18], [19] та ін. Але, на переконання А. Єни, В. Маслюка та А. Сергієн-
ка, виключно заходами психологічного дослідження, психологічного 
консультування і психологічної корекції проблему бойової психічної 
травми не вирішити, адже у патогенезі психогенних травм доміну-
ючою є проблема перенапруження і перебудови нейрогуморальних 
механізмів забезпечення адаптаційних процесів зі зміною біохіміч-
ного складу речовин головного мозку, у першу чергу, релізінг-факто-
рів і нейропептидів, а також формування стійких патологічних змін 
у структурній організації функціональних систем забезпечення жит-
тєдіяльності організму. У поранених і хворих клінічна картина загост-
рюється ще й специфічними для нозологічних форм соматопсихіч-
ними проявами. У цій ситуації, окрім психологічних бесід, потрібно 
активно застосовувати методи фармакокорекції психотропними ліка-
ми (транквілізатори, нейролептики, антидепресанти), адаптогенами, 
біостимуляторами, фізіотерапевтичні та психотерапевтичні методи 
відповідними фахівцями – психіатрами, психофізіологами, психоте-
рапевтами, медичними психологами, лікарями-реабілітологами. До-
цільно інтенсивно застосовувати заходи і методи комплексної меди-
ко-психологічної (психофізіологічної) реабілітації з превентивною, 
клінічною, функціональною та психологічною формами. Відповідно 
заходами медико-психологічної реабілітації, які доцільно застосову-
вати до учасників АТО, є психодіагностика, фармакокорекція, психо-
терапія, психокорекція, фізіотерапія, тренінги, аутотренінги [7].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Загальні підходи до 
організації реабілітації подано у роботах Л. Вакуленка, Т. Добро-
вольської, Д. Зубовського, О. Карачинського, І. Мисули, М. Фролова, 
С. Харченка, Л. Яковлевої та ін. Психологічні чинники впливу бойових 
дій на стан особового складу проаналізовано у дослідженнях О. Блі-
нова, О. Бойка, А. Бородія, В. Крайнюк, Є. Литвиновського, О. Мака-
ревича та ін. Правові аспекти у сфері реабілітації людей з інвалідністю 
були предметом дослідження В. Андреєва, Я. Безуглої, Н. Болотіної, 
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А.  Єгорова, П. Пилипенка, Л. Шумної та ін. Різні аспекти реабіліта-
ційної роботи з військовослужбовцями вивчалися як українськими – 
В. Алещенком, Є. Балабушкою, А. Дацковим, Д. Єрьоменком, В. Лес-
ковим, О. Хміляром, так і зарубіжними дослідниками – А. Караяні, 
L.  Саlhоun, D. Hаll, D. Kіshbаugh, R. Lаufеr, R. Skurfіеld, С. Wіllіаms, 
J. Wіlsоn та ін.

Так, Н. Алаликіна вивчала ефективність психолого-акмеологіч-
ної реабілітації військовослужбовців; С. Бєловодова досліджувала 
методи поведінкової психотерапії у медико-психологічній реабіліта-
ції військовослужбовців; В. Березовець аналізував соціально-психо-
логічну реабілітацію ветеранів бойових дій; Ю. Бриндіков – теорію 
і практику реабілітації військовослужбовців – учасників бойових дій 
у системі соціальних служб. А. Бурлак вивчав можливості ігрових тех-
нологій як засобу соціокультурної реабілітації військовослужбовців; 
В.  Горлинський досліджував систему соціально-моральної регуляції 
у Збройних Силах України; А. Денисов зосереджував увагу на соціаль-
ній реабілітації військовослужбовців – учасників військових конфлік-
тів; В. Лесков проаналізував соціально-психологічні аспекти реабілі-
тації військовослужбовців із районів військових конфліктів; В. Попов 
обґрунтував потенціал психологічної реабілітації військовослужбов-
ців після екстремальних впливів; Є. Потапчук досліджував питання 
збереження психічного здоров’я військовослужбовців, а також орга-
нізації психологічної реабілітації у сім’ях комбатантів.

Метою статті є обґрунтування психологічних інструментів про-
ведення реабілітаційних заходів з ветеранами бойових дій.

2. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ

Якщо психіка військовослужбовця піддавалася бойовому стресу 
і його реакції можна кваліфікувати як психогенні, постає нагальна 
необхідність проведення з ним психореабілітаційних заходів [2]. По-
казаннями до цього є різноманітні симптоми, що супроводжуються 
втратою критичності і можливостей цілеспрямованих дій. Основни-
ми завданнями психореабілітації у цьому випадку є діагностика пси-
хічного розладу, госпіталізація для відновлення психічного здоров’я, 
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порушених психічних функцій, корекція самосвідомості, надання до-
помоги у підготовці до хірургічних операцій, у купіюванні больових 
відчуттів тих, кого було поранено, тощо. Практика свідчить, що для 
вирішення проблем ветеранів бойових дій оптимальними є принципи 
гуманістичної психотерапії, клиєнторієнтований підхід К. Роджерса, 
логотерапія В. Франкла, а також різні методи і техніки психодинаміч-
ної, поведінкової, когнітивної, гештальт-терапії, нейролінгвістично-
го програмування, терапії мистецтвом і творчим самовираженням, 
трансактного аналізу, психодрами та ін.

Основними методами діагностики є візуальна діагностика і психо-
діагностична бесіда. Після евакуації психотравмованих воїнів із загроз-
ливої обстановки можуть проводитися додаткові заходи із використан-
ням різних тестових методик, зокрема, опитувальник Леонгарда-Шми-
шека, Рівень суб’єктивного контролю, опитувальник Спілбергера-Хані-
на, проективні методики (Малюнок неіснуючої тварини, “Будинок, де-
рево, людина”), методики FPІ. Зокрема, остання з них дозволяє вивчити 
рівень невротизації, спонтанної агресивності, дратівливості, товарись-
кості тощо, а також виокремити групи ризику, орієнтуючись на критерії 
“порушення поведінки”, “порушення емоційної сфери”, “високий ризик 
можливості суїциїдальної поведінки”. Зазначені критерії дозволяють 
виокремити групу тих комбатантів, що  потребують поглибленої діа-
гностики і корекційної роботи [4, с. 26].

Зараз підтримка у бойовій обстановці виражається у двох фор-
мах: комунікативній та организаційно-діяльнісній. Комунікативні 
способи поділяються на вербальні, візуальні, тактильні тощо. Орга-
нізаційно-діяльнісні способи зводяться до твердого управління діями 
підлеглих, перестановці військовослужбовців, попередженню кон-
тактів військовослужбовців із деморалізованими особами [9, с. 155]. 
Експрес-методи саморегуляції у бойових умовах є важливими психо-
корекційними засобами початкового етапу психологічної реабілітації, 
коли виникає необхідність на тлі нормалізації стану (головним чи-
ном, за рахунок заспокоєння, розслаблення) активізувати перебіг від-
новлювальних процесів, посилити мобілізацію ресурсів і тим самим 
створювати передумови для формування станів, що забезпечують  

239
№ 3(14)
2 0 1 9

психологічні нАУКи



високу працездатність. До технік і методик, що покликані реалізувати 
ці методи, передусім, слід віднести техніку активної нервово-м’язо-
вої релаксації, метод аутогенного тренування, прийоми самогіпнозу, 
ідеомоторне тренування [11, с. 29]. Позитивний ефект викликає ма-
саж, який військовослужбовець може застосовувати для відновлення 
і зміцнення нормального стану у будь-якій обстановці і на будь-якому 
етапі реабілітації (прогладжування, пощипування, тиск, обертання, 
постукування, вібрація) [23, с. 292]. Для цього психологу достатньо 
навчити військовослужбовців простим прийомам масажу. Між тим на 
другому і третьому етапах психологічної реабілітації масаж має здійс-
нювати вже професійний масажист.

Нині широке застосування в зарубіжних арміях знаходять такі 
способи психологічної реабілітації, як фізіологічні (глибокий сон, 
якісна їжа, відпочинок тощо); аутогенні (аутотренінг, саморегуляція, 
медитація); медикаментозні, організаційні; психотерапевтичні (раці-
ональна психотерапія, музико-, бібліо-, імаго-, арттерапія та ін.). Де-
брифінг стресу критичних ситуацій (т. з. психологічний дебрифінг) 
є екстремальною роботою із посттравматичними стресовими розла-
дами [11], [26]. Тому для вирішення завдань психологічної реабілітації 
учасників бойових дій оптимальною формою групової раціональної 
терапії є методика “Дебрифінг стресу критичних інцидентів”, що пе-
редбачає організоване обговорення стресу, пережитого комбатанта-
ми при вирішенні загального бойового завдання. Метою дебрифінгу 
є мінімізація і купіювання страждань військовослужбовців [24, с. 67]. 
Як доводить досвід, він здійснюється у перші дві доби після травму-
ючої події. Основним механізмом дебрифінгу є техніка “закриття ми-
нулого”, що полягає у підбитті своєрідного підсумку під тим, що було 
пережито, і у демонстративному, фіксованому розриві з власними 
страхами, тривогами, сумнівами, нічними кошмарами. У термінах 
майбутнього визначаються основні стратегії подолання наслідків бо-
йового стресу, а також випадків, в яких учасник дебрифінгу повинен 
буде шукати спеціальну допомогу (наявність постстресових симпто-
мів через 6 місяців після дебрифінгу, ескалацію цих симптомів, наяв-
ність утруднень у виконанні простої роботи тощо).
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Отже, психологічна реабілітація у бойовій обстановці припускає 
збереження боєготовності військовослужбовців та уникнення ними 
ПТСР згодом. На другому і третьому етапах здійснення психологічної 
реабілітації відбувається у мирних умовах і у комплексі із медичною 
і  соціальною видами реабілітації. У центрі реабілітації створюється 
система комплексної реабілітації, яка містить психологічний блок; ме-
дичний (психотерапевтичний, неврологічний, кардіологічний) блок 
і блок соціальної реабілітації.

Як свідчить психолікувальна практика із комбатантами, що підда-
ні психофізіологічним діям, для їхньої успішної реабілітації найбільш 
ефективними є консультативні заходи і групове корекційне зай няття 
(раціональна терапія, музична терапія, психотерапія світлом і кольо-
ром, навчання учасників війни самомасажу і саморегуляції, групове 
зайняття, що передбачає аутотренинг і релаксацію). Широко практи-
кується тренінг соціальних навичок і вмінь, елементи психотерапев-
тичних груп [1], [3], [5], [10], [14], [22], [23] та ін.

Як зазначає Н. Клячкіна, вибір конкретних методик і техніки по-
винен визначатися глибиною і змістом стресових порушень у ветеранів 
бойових дій, динамікою їхнього розвитку, а також професійним досві-
дом і рівнем кваліфікації фахівця. Якщо вживана методика не досягає 
бажаного результату, потрібно використати іншу методику, інші техніч-
ні прийоми [8]. У роботі із ветеранами бойових дій може бути викори-
стано різні методи психокорекції посттравматичних станів, у т. ч. метод 
раціональної психокорекції, в основі якого – логічне, доступне розу-
мінню комбатанта трактування характеру і причин виникнення трав-
матичного стресу шляхом використання таких методів як роз’яснення, 
логічна аргументація, навіювання, емоційна вплив завдяки авториту. 
Мета психокорекційної роботи полягає у роз’ясненні постраждалому 
характеру, причин, механізмів постстресових станів із тим, щоб пере-
конати його, що такі стани є нормальною, природною реакцією людини 
на ненормальні обставини. Найбільш ефективним видом групової ко-
рекції можна вважати раціональну групову психотерапію.

Методи психічної саморегуляції особливо потрібними є на ранніх 
етапах розвитку травматичного стресу (нервово-м’язова релаксація, 
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гіпносугестивна терапія з елементами саморегуляції, аутогенне трену-
вання). Їх можна вважати ефективними, якщо спостерігаються симп-
томи порушення балансу вегетативної нервової системи (порушення 
сну, загальна м’язова скутість, тремор кінцівок, головні болі тощо).

В основу методів особистісно-орієнтованої психотерапії покладе-
но концепт про те, що людина сама відповідальна за власний вибір, 
і якщо вона обирає шлях бути нещасною і жити у минулому, то це її 
право. При такому підході основна мета психотерапії полягає у зміні 
відношення ветерана бойових дій до наявності у його житті психо-
травмуючої ситуації.

У реабілітаційній роботі із комбатантами із ПТСР використову-
ються групові форми, які є не менш ефективними, ніж індивідуаль-
ні, при дотриманні тієї ж умови: психолог має бути орієнтований 
на бачення роботи реабілітаційної системи у контексті особистісного 
зростання своїх клієнтів, що значно посилює ефективність тренінго-
вих заходів, групового релаксаційного зайняття, корекційних циклів, 
психотерапевтичних груп. Проведення групових форм психотерапії 
рекомендується розпочинати після початкових етапів індивідуальної 
психотерапії. Основним методом групової кризової психотерапії  є, 
на думку Ю. Шаніна, проблемна дискусія біографічної і тематичної 
спрямованості [25]. У подальшій груповій психотерапії велику роль 
починають відігравати тренінгові методики рольового тренінгу із ви-
користанням поведінкових процедур, психодрама із розігруванням 
рольових ситуацій. У фазі закінчення групової кризової психотерапії 
узагальнюються терапевтичні досягнення комбатанта, підкріплюєть-
ся його упевненість у можливості реалізувати намічені ним плани.

У свою чергу методики саморегуляції станів спрямовані на фор-
мування адекватних внутрішніх засобів, що дозволяють ветеранам 
бойових дій здійснити діяльність зі зміни власного стану і подолання 
наслідків посттравматичного стресу. За своїм змістом і спрямованіс-
тю ці методи є формами активного самовпливу.

Під час психологічної реабілітації комбатанту із ПТСР можуть 
допомогти консультативні форми роботи психолога у декількох ви-
падках: якщо у нього виявлено особистісні розлади, невротичні  
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симптоми, глибоку дезадаптацію, суїцидальні тенденції тощо. Як за-
значає І. Мірзоєв, в основному реабілітаційне консультування розгля-
дається як можливість підвищити адаптивність, уникнути асоціальної 
поведінки, зняти невротичні симптоми [15]. На його думку, консуль-
тування в процесі психологічної реабілітації має бути спрямоване 
на  інтеграцію досвіду учасників бойових дій, самоприйняття, роз-
виток самосвідомості, формування нових мотивів самоактуалізації 
і творчості, пошук “самого себе”. Психологічна консультація спрямо-
вана не стільки на зняття симптоматики або пошук причин неблаго-
получчя, скільки “у майбутнє”, на особистісне зростання військово-
службовця, розвиток його “Я-концепції”, самосвідомості, формування 
нових сенсів життя [12].

Створення належних умов психологічного консультування, спря-
мованих на особистісне зростання учасника бойових дій, відповідна 
позиція психолога сприяють швидкій корекції у комбатанта уявлень 
про себе і самоставлення відповідно до мінливої реальності. Найбільш 
успішним є консультування у тому випадку, коли психолог у ПТСР ба-
чить не причину страждань ветерана бойових дій, а закладені у ньо-
му можливості зміни особистості у конструктивному напрямку  [6]. 
Для успішного консультування учасників бойових дій із ПТСР необ-
хідно забезпечити атмосферу відкритості, свободи висловлювань і пе-
реживань, співчуття, відсутність оцінки. Найбільш вживаним є гру-
пове релаксаційне зайняття із застосуванням вправ аутотренингу і са-
морегуляції, основна мета якого – психологічна допомога комбатанту 
із ПТСР досягти згоди із самим собою, зняти психічну напругу, побу-
ти в енергетично насичених станах “аутогенного занурення”, що доз-
воляє глибоко відпочити та інтегрувати у свідомість нові життєві ідеї, 
сенси, побачити невидимі до цього грані реальності [8].

У цілому переживання станів релаксації та аутогенного зану-
рення суттєво підвищує можливості психопрофілактики стресових 
реакцій, а також формування станів підвищеної працездатності. Ав-
тор використав у своїй роботі релаксаційне устаткування для відео- 
і аудіо терапії, фітотерапії, ароматерапії, кольоротерапії спеціальні сві-
тильники, фонтани, анатомічні крісла, електромасажери. Програми  
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будувалися з урахуванням наявного устаткування [20, с. 77]. Заняття 
із релаксації, саморегуляції та аутотренінгу, крім того, що вони знімають 
нервово-психічну напругу, відновлюють емоційну рівновагу, передусім, 
відкривають можливості прислухатися до самого собі, почати діяти, 
керуючись власними почуттями, інтересами і спонуканнями. У  міру 
участі у такого роду зайнятті комбатант усе частіше починає відчувати, 
що локус оцінки усередині нього. Усе менше і менше шукає він у інших 
схвалення або несхвалення, рішень, виборів і стандартів, за якими по-
трібно жити. Для ветеранів бойових дій із ПТСР релаксаційне зайняття 
представляє шлях до звільнення від переживань, душевного болю, не-
вротичних розладів, налаштовує на філософський лад.

Дослідник відмічає особливий катарсичний ефект групового 
релаксаційного зайняття. Комбатанти із застарілим кумулятивним 
афектом можуть від нього частково звільнитися: на першому етапі 
розслаблення частково знімається контроль над власною поведінкою, 
учасники групи можуть почати плакати, переживати панічний страх, 
регресувати у дитинство: трансформується, переживається те, що за-
важає людині вирости, прийняти себе такою, якою вона є. Ще одним 
вживаним на практиці видом роботи психолога є групове корекційне 
зайняття, що містить як елементи тренінгу соціальних навичок, так 
і психотерапевтичну дію, побудовану на використанні можливостей 
групової динаміки. Гомогенність групи у цьому випадку має первин-
не значення: у групі беруть участь учасники, що повернулися із ра-
йону бойових дій із ПТСР. Корекційна робота при цьому ґрунтується 
на принципах нормативності, корекції зверху “донизу” і системного 
розвитку психічної діяльності.

3. ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ

Отже, на сьогодні сучасна медицина і психологічна наука можуть 
запропонувати великий вибір технік і методик психотерапевтичної 
і психологічної допомоги ветеранам бойових дій, до яких можна від-
нести методи корекції посттравматичних станів (метод раціональної 
психокорекції, психологічний дебрифінг, методи психічної саморе-
гуляції, методи особистісно-орієнтованої психокорекції). Групова 
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психотерапія також може розглядатися у межах психологічної реабі-
літації як один з основних методів надання психологічної допомоги 
комбатантам, що відчули вплив психотравмуючого стресу. У процесі 
психологічної реабілітації ветеранів бойових дій психолог має праг-
нути виявити у кожного із них інтерес до себе як до творця власного 
життя, здатного отримувати від нього моральне задоволення.
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hеlp tо thе combatants, which use such mеthоds оf соrrесtіоn оf thе pоsttrаumа 
stаtеs as mеthоd оf rаtіоnаl psyсhосоrrесtіоn, psyсhоlоgісаl dеbrіеfіng, mеthоds 
оf psyсhісаl sеlf-rеgulаtіоn, mеthоds оf pеrsоnаlіty-оrіеntеd psyсhосоrrесtіоn. 
But оnly by thе еvеnts оf psyсhоlоgісаl rеsеаrсh, psyсhоlоgісаl аdvіsіng аnd 
psyсhосоrrесtіоn nоt tо dесіdе thе thоrny prоblеm оf bаttlе psyсhісаl trаumа. 
Іn fасt іn pаthоgеny оf psyсhоgеnіс trаumаs dоmіnаnt іs а prоblеm оf оvеrstrаіn 
аnd аltеrаtіоn оf nеurоgumоrаl mесhаnіsms оf prоvіdіng оf аdаptаtіоn prосеssеs 
wіth thе сhаngе оf bіосhеmісаl соmpоsіtіоn оf substаnсеs оf сеrеbrum, іn thе fіrst 
turn, rеlіsіng-fасtоrs аnd nеurоpеptіds, аnd аlsо fоrmіng оf prооf pаthоlоgісаl 
сhаngеs іn struсturаl оrgаnіzаtіоn оf thе funсtіоnаl systеms оf prоvіdіng оf vіtаl 
funсtіоns оf оrgаnіsm. Fоr іnjurеd аnd pаtіеnts сlіnісаl prеsеntаtіоn bесоmеs 
shаrp yеt аnd spесіfіс fоr nоsоlоgy fоrms оf sоmаtіс dіsplаys. Іn thіs sіtuаtіоn, 
ехсеpt psyсhоlоgісаl соnvеrsаtіоns, іt іs nееdеd асtіvеly tо аpply thе mеthоds оf 
fаrmасоrrесtіоn psyсhоtrоpіс mеdісаtіоns, аdаptоgеns, bіоstіmulаtоrs, physісаl 
thеrаpy аnd psyсhоthеrаpy mеthоds. Іt іs ехpеdіеnt іntеnsіvеly tо аpply еvеnts аnd 
mеthоds оf соmplех psyсhоphіsіоlоgісаl rеhаbіlіtаtіоn оn аll hеr fоrms: prеvеntіvе, 
сlіnісаl, funсtіоnаl, psyсhоlоgісаl. аnd by еvеnts іs а psyсhоасtіvаtоr, fаrmасоr-
rесtіоn, psyсhоthеrаpy, psyсhосоrrесtіоn, physіоthеrаpy, trаіnіng, аutоtrаіnіngs. 
Grоup psyсhоthеrаpy wіthіn thе lіmіts оf sосіаlpsyсhоlоgісаl rеhаbіlіtаtіоn саn 
bе ехаmіnеd аs оnе оf bаsіс mеthоds оf grаnt оf psyсhоlоgісаl hеlp tо thе pеrsоns 
thаt саrrіеd psyсhоtrаumаtісаl strеss оn wаr. Іn thе prосеss оf sосіаlpsyсhоlоgісаl 
rеhаbіlіtаtіоn, mаybе, ехасtly wоrk frоm dеvеlоpmеnt оf еmоtіоnаl sphеrе оf 
vеtеrаns оf bаttlе асtіоns wіll hеlp thеm tо prоfеss іntеrеst tо іtsеlf аs tо thе сrеаtоrs 
оf оwn lіfе, аblе tо gеt mоrаl plеаsurе frоm іt.

Kеy wоrds: psyсhоlоgісаl іnstrumеnts; rеhаbіlіtаtіоn еvеnts; vеtеrаns оf bаttlе 
асtіоns; psyсhоlоgісаl hеlp; psyсhоtrаumаtісаl strеss.
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